



高青县:

抗疫发展『两手抓』 奋力夺取『双胜利』



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李洋 通讯员 王克军



连日来,在抗击新冠肺炎、复工复产两条战线上,高青不断传来好消息——

截至目前,全县尚未发现新冠肺炎病毒感染或确诊病例,疫情防控形势保持稳定;湖北省返乡人员全部超过14天医学观察期、销号退出;全县规模以上工业企业复工率达到100%;总投资193亿元的37个项目全部开工;通过“云上会议室”不见面签下总投资5亿元的两个大项目……



疫情袭来,这是一次大战,更是一次大考。生命重于泰山,疫情就是命令,防控就是责任,为了确保高青这座黄河之滨的美丽小城安全有序运行、人民群众生命安全,高青县把疫情防控作为当前压倒一切的工作来抓,全员上陣落实战时工作机制,第一时间成立了以县委、县政府主要负责同志为双组长,相关县领导为副组长,45个部门单位为成员单位的县疫情处置工作领导小组,下设综合协调、疫情防治、应急保障等8个工作组,实行集中办公,统一处置。县疫情处置工作领导小组已召开10次会议,研究解决疫情处置中存在的困难和问题。坚持“科学、专业、规范”防疫,县疫情处置领导小组办公室制定劝返点、重点人员管控、企业复产复工等20个工作规范,制定印发了102个指令文件,细化完善各类措施,强化纪检监察检查,确保疫情防控工作有力有序开展。县委县政府主要领导带头深入一线,实地督导检查疫情防控、物资供应等情况,逐级压实县、镇(街道)、村居(社区)三级疫情防控责任,组织镇办、村(社区)、部门对市外人员进行了全覆盖、无死角的全面摸排,对重点疫情地区返回人员全部建立了工作台账,社区防控小组24小时值班值守,严格执行居家隔离等管控措施。从各县直部门单位中抽调近千名机关干部支援各镇(街道)疫情防控工作,由各部门主要负责人带队到全县镇村、社区值班值守,加强管控力度。在辖区高速、国省道、干线路入口设立了交通联防联控监测点持续开展外来车辆、人员检测及劝返工作,累计检查车辆9万余辆,人员15.6万人;劝返省市外车辆4201辆,人员7566人。筑牢村居(社区)最后一道防线,在全县958个自然村(社区)仅保留1个出入口并设立劝返点,广大共产党员、医护人员、公安民警、志愿者、热心群众无私奉献,24小时坚守岗位,对来往车辆、人员进行登记,严禁走亲访友,最大限度减少人员聚集,在全县筑牢了联防联控、群防群治的坚强堡垒。

雨水过后,气温回暖,在这冰雪消融、万物复苏的初春时节,因新冠肺炎疫情沉寂了太久的高青大地又热闹起来,希望的原野上机车轰鸣、忙碌的车间有序作业、温暖的蔬菜大棚绿意葱茏……

“病毒让我们失去的发展时间,一定要在春天里抢回来!”在高青化工产业园,记者看到,总投资6亿元的齐力环保催化剂项目正在热火朝天的建设中,伴随着机械作业的阵阵轰鸣,十几台运输车进进出出,工人们戴着口罩加紧施工。

为了实现“4月底主体完工,6月份投产运营”的作战目标,从2月中旬,项目负责人葛凌云就一直盯在现场连续奋战。“这个项目是中国石化在全国布局的4个催化剂资源再生处置综合利用项目之一,生产工艺业内领先,达产后年可处理失活催化剂12万吨,预计实现年销售收入6.45亿元,将实现危险废物处理减量化、资源化、无害化。”



如今的高青化工产业园,在加强基础设施建设的同时,聚力发展氟硅新材料、高端化工新材料两大产业集群,正努力打造高端绿色智慧安全新材料产业聚集区,起步面积5.06平方公里的园区土地俨然成为一个沸腾的大工地。

相隔齐力公司不远处,飞源8万吨/年绿色制冷剂及6900吨/年含氟特种电子气体项目,华元36万吨/年硼酸新材料项目,兴鲁1.6万吨/年丙烯酸及1万吨/年丙烯酸羟酯项目、齐阳1000吨/年光电新材料项目、诚汇6万吨/年酚醛树脂项目也正在加速推进。

据了解,2020年高青县确定市县重大项目108个,总投资418亿元,年度计划投资118亿元,其中列入省重大项目2个,省新旧动能转换优选项目3个,市重大项目23个,呈现出数量多、投资大、质量好的良好态势。目前,包括一批产业项目和重大基础设施项目,总投资193亿元的37个项目已全部开工。

在抗击疫情的特殊时期,这些数字传达出一个清晰的信号:高青将一手抓疫情防控,一手抓经济社会发展,奋力在两条战线上夺取双胜利。高青县进一步压实重大项目指挥部和县级领导挂包推进机制,建立了企业复工复产疫情防控“一企一专班”制度和项目复工复产“一项目一专班”制度,在全县131家规模以上企业、32个重点项目,各成立一个由县级领导、科级干部、县直干部、乡镇干部、医疗人员组成的工作专班,盯在企业一线项目现场,实行周调度、月通报,严格落实

实企业和重点项目《疫情防控工作规范》,帮助解决土地、资金、材料等瓶颈制约,抢工期,赶进度,力促项目早日建成投产。

一批批新的重大建设项目陆续开工,必将有力推动高青实现新的发展。目前,上海路北延高青段改扩建工程已经开工建设,这是高青县连通淄博市主城区的第二通道,对于推动淄博市北部区域城乡融合发展,助力沿黄经济高质量发展具有重要作用。在位于唐坊镇南部的项目施工现场,挖掘机、运输车等来回穿梭,数十名佩戴口罩和安全帽的工人正在紧张忙碌,为这条“大动脉”早日贯通全力发起项目攻坚战。

截至目前,高青县规模以上工业企业复工率已经达到100%。高青经济开发区作为县域经济高质量发展的主战场,在通普真空设备公司车间内,员工们虽然都戴着口罩,但娴熟的操作技术丝毫不受影响。“疫情防控、复工复产的很多重要细节,都是驻厂工作专班替我们想到的,现在公司没有后顾之忧,只需要一心一意抓生产,力争把疫情耽搁的时间抢回来。”虽然生产秩序还没有完全恢复到以前,但公司负责人刘祥泉信心十足。

复工复产并不意味着可以放松防控。常家中心卫生院院长郝永平是通普真空设备公司的工作专班成员之一,自2月10日进驻企业以来,他就迅速为挂包企业逐一建立了复工复产防疫指导档案,和其他专班成员全天候靠在一边,指导出入厂人员做好体温检测和复工人员流行病学调查,督促落实厂房、餐厅、卫生间、宿舍及办公等区域的病毒消杀。

在做好疫情防控工作的同时,高青县多措并举积极推进农业生产有序进行,指导农民抢抓农时保障春季田间管理、做好春耕备播,确保疫情防控和春耕备播“两手抓、两不误”。



2月27日一大早,高青县木李镇绿鑫蔬菜种植专业合作社理事长高春还没顾上吃早饭,就迫不及待地拿过手机上线参加“订购对接会”。他介绍说,不少菜农和客商都是通过微信群、朋友圈等手段,向他订购蔬菜苗,抢农时种植。在田镇街道,各农资销售门店早已备好充足化肥、农膜、种子,通过线上接单、线下配送,及时足量供应农业生产。唐坊镇农业综合服务中心组织农调员深入田间做好农情调研的同时,通过微信群等方式与合作社谈农事、解难题。当前正是早春果蔬种植的关键时间,在鲁青蔬菜种植专业合作社的大棚里,农民们正戴着口罩,拉开作业间距进行西瓜、甜瓜苗定植。这个合作社共有40多个蔬菜大棚,望着满眼绿油油的瓜苗正茁壮生长,虽然看不到口罩下瓜农的笑脸,但那坚定的眼神中却满是对夺取丰收的信心和希冀。

战“疫”定有胜时,发展不能停步。当前疫情防控工作进入了最吃劲的关键时期,高青县将继续坚持两手抓、两手硬,坚决打赢夺取疫情防控和实现经济社会发展目标双胜利这场硬仗,为加快产业兴县、新型工业化强县建设,推动淄博实现凤凰涅槃、加速崛起贡献高青力量。